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Να μάθει τις προθέσεις του ΓΓ ΟΗΕ για το Κυπριακό περιμένει ο Πρόεδρος Αναστασιάδης

Π
άνω στην τρικυμία τους, θυμίζουν και τις αμαρτίες 
τους. Ο ένας του άλλου, φυσικά, διότι αυτές θυμού-
νται, όχι τις δικές τους. «Οι συγκρούσεις των κυβερ-
νώντων με ανεξάρτητους θεσμούς δεν είναι σημερινό 

φαινόμενο. Έχει πίσω του μακρά ιστορία», λέει ο Στέφανος 
Στεφάνου εκ μέρους του ΑΚΕΛ. «Οι κυβερνώντες δεν συγκρού-
ονται μόνο με τον Γενικό Ελεγκτή. Συγκρούστηκαν με κάθε 
θεσμό που δεν κατάφεραν να τον ελέγξουν και να τον ποδηγε-
τήσουν. Δύο κεντρικοί τραπεζίτες, ο τέως Γενικός Εισαγγελέας, 
Αρχηγός και Υπαρχηγός της Αστυνομίας, ο πρόεδρος της Ερευ-
νητικής Επιτροπής για τον Συνεργατισμό, είναι ορισμένοι από 
όσους τέθηκαν στο στόχαστρο των κυβερνώντων». Σωστός. 
Παρότι, όταν λέει «δυο κεντρικοί τραπεζίτες, ας πούμε, και εννοεί 
τον Δημητριάδη και την Γιωρκάτζη, ε, μας θυμίζει ότι με μερικούς 
η σύγκρουση ήταν αναπόφευκτη και στο τέλος ήταν και απαραί-
τητη. Μετά, ο Κυριάκος Κούσιος, εκ μέρους της Κυβέρνησης, μας 
θυμίζει ότι «την πιο επιζήμια σύγκρουση με θεσμούς που σημει-
ώθηκε ποτέ, την έκανε η Κυβέρνηση του ΑΚΕΛ όταν συγκρού-
στηκε με τον Διοικητή της Κεντρικής Τράπεζας, μια σύγκρουση 
που στοίχισε δισεκατομμύρια ευρώ στην κυπριακή οικονομία». 
Σωστός κι αυτός. Αν είναι δυνατό να ξεχαστεί ποτέ η σύγκρουση 
με τον Αθανάσιο Ορφανίδη, που τους έλεγε να πάρουν μέτρα για 

την οικονομία κι ο αείμνηστος Χριστό-
φιας έλεγε ότι θα βγει στους δρόμους 
μαζί με τον κόσμο να προστατεύσει την 
ΑΤΑ. Και μείναμε και χωρίς ΑΤΑ και χωρίς 
μισθούς και χωρίς τράπεζες.

Γενικά, όμως, αυτό που μας θυμί-
ζουν είναι πως όποιες κι αν ήταν οι Κυ-
βερνήσεις μας, οι συγκρούσεις με τους 
ανεξάρτητους θεσμούς αποδεικνύουν 

πως κανένας πολιτικός, κανένα κόμμα, δεν απέκτησαν ακόμα τη 
δημοκρατική ωριμότητα να αποδεχτούν πως όταν αναλαμβάνουν 
να κυβερνήσουν δεν σημαίνει ότι ανακηρύσσονται αυτοκράτορες 
με αυλή. Κι ότι όποιος δεν ανήκει στην αυλή είναι εχθρός. Δεν 
αποδέχτηκαν ακόμα ότι μια δημοκρατία δεν μπορεί να λειτουργεί 
χωρίς έλεγχο, αλλά και δεν μπορεί μια Κυβέρνηση να κάνει 
έλεγχο στον εαυτό της, χρειάζεται ανεξάρτητους θεσμούς που 
θα τους σέβεται για να είναι και να φαίνεται τίμια.

Το ότι «στη δημοκρατία δεν υπάρχουν αδιέξοδα» έχει 
απόλυτη εφαρμογή. Τι συμβαίνει, όμως, με τις Κυβερνήσεις μας; 
Σε κάθε περίπτωση αντί να ακολουθήσουν την επιβαλλόμενη 
οδό, στήνουν καβγάδες με την ελπίδα να κερδίσουν το λαϊκό 
αίσθημα και να μηδενίσουν στα μάτια του κόσμου τα ευρήματα 
των ελέγχων. Όπως στην περίπτωση με τον Γενικό Ελεγκτή. Οι 
συγκρούσεις ατελείωτες και πάντα το ίδιο περιεχόμενο: Να απα-
ξιωθεί το πρόσωπο. Είτε είναι ο Οδυσσέας Μιχαηλίδης, είτε ο 
Κώστας Κληρίδης, είτε η Χρυστάλλα Γιωρκάτζη, είτε ο Αθανάσιος 
Ορφανίδης. Μόνο στην περίπτωση του Ρίκκου Ερωτοκρίτου 
ακολουθήθηκε η οδός του δικαστηρίου, αλλά δεν την ακολού-
θησε η Κυβέρνηση μα ο Γενικός Εισαγγελέας.

Υπήρχε πάντα ο δρόμος του δικαστηρίου. Και αν η Κυβέρ-
νηση θεωρούσε ότι ο Γενικός Ελεγκτής λειτουργεί καθ΄ υπέρβα-
ση των συνταγματικών καθηκόντων του, θα έπρεπε εξ αρχής να 
αποταθεί στο Ανώτατο Δικαστήριο. Αντί αυτού, διαιωνίζει την 
αντιπαράθεση, με τρόπο που δεν βλάπτει τον Ελεγκτή, αλλά την 
ίδια τη δημοκρατία και την εμπιστοσύνη των πολιτών στους θε-
σμούς. Όταν, για παράδειγμα, τον περασμένο Μάιο ο Πρόεδρος 
της Δημοκρατίας, σε συνέντευξη στο Μέγα, έλεγε ότι ο Οδυσσέας 
Μιχαηλίδης «δεν μπορεί να μετατραπεί σε κυβερνήτη ή συγκυ-
βερνήτη» και ότι «κάποια στιγμή πρέπει να συνειδητοποιήσει ότι 
δεν μπορεί να πολιτεύεται», δεν έβαζε σε τάξη αυτό που θεωρού-
σε αταξία. Πριόνιζε τον θεσμό, όχι τον Οδυσσέα, αλλά τον θεσμό. 
Και δεν ήταν η πρώτη φορά. Ποια η ευθύνη του Προέδρου αν 
διαπιστώνει ότι ο Γενικός Ελεγκτής πολιτεύεται ή ότι παραβιάζει 
το Σύνταγμα; Να προσπαθεί να τον απαξιώσει; Ευθύνη του ήταν 
και παραμένει να τον καταγγείλει προσφεύγοντας στο Ανώτατο 
για όσες ενέργειες του θεωρεί ότι είναι αντισυνταγματικές. Για 
να προστατεύσει τον θεσμό. Διότι, όσο συνεχίζονται οι δημόσιες 
αντιπαραθέσεις είναι ο έλεγχος που υπονομεύεται, δεν είναι το 
πρόσωπο του ελεγκτή. Και ο ίδιος ο Πρόεδρος και η Κυβέρνησή 
του, δίνουν την εντύπωση ότι είναι τον έλεγχο που θέλουν να 
αποφύγουν, τον έλεγχο ενός ανθρώπου που δεν συμμερίζεται 
όσα οι πολιτικοί θεωρούν ηθικά και τίμια και τα οποία ως γνωστό 
δεν ανταποκρίνονται σε όσα το δημόσιο αίσθημα θεωρεί ηθικά 
και τίμια.

aristosm@phileleftheros.com

Τελικά, ποιος απαξιώνει τους 
θεσμούς και τη δημοκρατία; Του Ανδρέα Πιμπίσιη 

Τ ις προθέσεις εκατέρωθεν ανα-
μένουν να ακούσουν στη διάρ-
κεια της σημερινής συνάντησης 
που θα έχει στη Λευκωσία η 
Τζέιν Χολ Λουτ με τον Πρόεδρο 
Αναστασιάδη και τον Ερσίν Τα-

τάρ. Μια συνάντηση που σηματοδοτεί την 
επανέναρξη των προσπαθειών στο Κυπριακό, 
η οποία φαίνεται από νωρίς να μπαίνει στα 
δύσκολα, λόγω Άγκυρας. 

Η αποστολή της Τζέιν Χολ Λουτ στο νησί 
αποσκοπεί πρωτίστως στο να ακούσει τις θέ-
σεις των δύο πλευρών και τις προθέσεις τους 
για τη σύγκληση άτυπης πενταμερούς διάσκε-
ψης για το Κυπριακό, διαδικαστικού χαρακτή-

ρα. Η ίδια θα μεταβεί το πρωί στα 
κατεχόμενα και νωρίς το βράδυ θα 
πάει στο Προεδρικό για να ακούσει 
από τους ηγέτες των Τουρκοκυπρίων 
και των Ελληνοκυπρίων, αντίστοιχα, 
τις θέσεις τους. 

Η αξιωματούχος των Ηνωμένων 
Εθνών θα μεταβεί στα κατεχόμενα 
στις 11 το πρωί για να συναντήσει 

τον Ερσίν Τατάρ και στις 7 το βράδυ θα πραγ-
ματοποιηθεί η συνάντηση με τον Πρόεδρο 
Αναστασιάδη. Όμως δεν είναι μόνο η απε-
σταλμένη των Ηνωμένων Εθνών που έχει 
ετοιμαστεί για σημειώσεις. Σύμφωνα με πλη-
ροφορίες μας και η ελληνοκυπριακή πλευρά 
έχει ετοιμαστεί για σημειώσεις. Ο Πρόεδρος 
της Δημοκρατίας, αναφέρουν οι πληροφορίες 
μας, περιμένει να ακούσει από την Τζέιν Χολ 
Λουτ ποιες είναι οι προθέσεις του Γενικού 
Γραμματέα των Ηνωμένων Εθνών τόσο σε ό,τι 
αφορά τη σύγκληση άτυπης πενταμερούς, 
όσο και για τη συνέχεια.

Πρόθεση του Προέδρου Αναστασιάδη εί-
ναι να τονίσει προς την Τζέιν Χολ Λουτ πως 
η ελληνοκυπριακή πλευρά δεν πρόκειται να 
συζητήσει οτιδήποτε εκφεύγει των σχετικών 
ψηφισμάτων των Ηνωμένων Εθνών και πως εί-
ναι ευθυγραμμισμένη με τη θέση του Γενικού 
Γραμματέα για συνέχιση των διαπραγματεύσε-
ων από το σημείο που έμειναν στο Κραν Μο-
ντάνα το καλοκαίρι του 2017.  Η σημερινή θα 
είναι η πρώτη συνάντηση που θα έχει η Λουτ 
με τον νέο ηγέτη των Τουρκοκυπρίων, Ερσίν 
Τατάρ. Ο οποίος κινείται πάνω σε μια εντελώς 
διαφορετική βάση απ’ ό,τι ο προκάτοχός του. 

Γι’ αυτό και η μεταξύ τους συνάντηση αποκτά 
ιδιαίτερο ενδιαφέρον, κυρίως σ’ ό,τι αφορά 
τις θέσεις που εκφράζει ο ηγέτης των Τουρκο-

κυπρίων. Από τη συνάντηση στα κατεχόμενα 
θα διαφανεί κατά πόσο ο Ερσίν Τατάρ θα επι-
μείνει στις ίδιες θέσεις για λύση δύο κρατών, 

όπως τις παρουσιάζει δημόσια. Ενδιαφέρουσες 
θα είναι και οι αναφορές του Τατάρ σε σχέση 
με τις «νέες ιδέες» που υποστηρίζει ότι θα 
πρέπει να κατατεθούν στην άτυπη πενταμερή 
ή για τους υδρογονάνθρακες. 

Η Τζέιν Χολ Λουτ μετά την Κύπρο θα με-
ταβεί στην Αθήνα για διαβουλεύσεις με την 
ελληνική ηγεσία. Το ταξίδι της στην περιοχή 
θα διακοπεί στην Αθήνα, καθώς η Τουρκία 
παραπέμπει για επαφές σε σχέση με το Κυ-
πριακό για μετά το Ευρωπαϊκό Συμβούλιο που 
θα πραγματοποιηθεί στις 10 και 11 Δεκεμβρίου. 
Αυτό που έχει υπόψη της η Λευκωσία είναι 
πως η Άγκυρα έχει διαμηνύσει στα Ηνωμένα 
Έθνη ότι οι επαφές με την κ. Λουτ για το Κυ-
πριακό θα πρέπει να προγραμματιστούν για 
μετά τις 15 Δεκεμβρίου.

 Εμφανώς η Άγκυρα θέλει να δει τα αποτε-
λέσματα της Συνόδου Κορυφής και αναλόγως 
να αντιδράσει. Προδιαθέτοντας για αρνητική 
στάση σε περίπτωση που το αποτέλεσμα του 
Ευρωπαϊκού Συμβουλίου είναι καταδικαστικό 
για την ίδια. Σ’ ό,τι αφορά το Λονδίνο, η Τζέιν 
Χολ Λουτ βρίσκεται σε επαφή με το βρετανικό 
υπουργείο Εξωτερικών αλλά δεν έχει ακόμα 
διευθετηθεί συνάντηση. 

Περιμένουν να ακούσουν

Μετά τις 15 
Δεκεμβρίου 
συνάντηση,  
διαμήνυσε 
η Άγκυρα

Κινήσεισ εντόσ συγΚεΚριΜενόυ πλαισιόυ

Ο υπουργός Εξωτερικών, Νίκος Χριστοδουλίδης, σημείωσε ότι η Τζέιν Χολ Λουτ κινείται 
εντός ενός συγκεκριμένου πλαισίου το οποίο έχει καθοριστεί από το ίδιο το Συμβούλιο 
Ασφαλείας των Ηνωμένων Εθνών. Σε δηλώσεις του στο Σίγμα, ο Νίκος Χριστοδουλίδης 
σημείωσε ακόμα πως «όλοι μας δεσμευόμαστε από την εντολή του Συμβουλίου Ασφα-
λείας» που καθορίζει και ποιος είναι ο επιδιωκόμενος στόχος, δηλαδή η λύση διζωνικής 
δικοινοτικής ομοσπονδίας.  Ο υπουργός Εξωτερικών κατέδειξε την τουρκική πλευρά ως 
την υπεύθυνη για τη μακρά απουσία κινητικότητας στο Κυπριακό. Υπενθυμίζοντας πως 
ήταν η Άγκυρα που είχε διαμηνύσει πως θα έπρεπε να αναμένουν όλοι τις «εκλογές» στα 
κατεχόμενα πριν ξεκινήσει μια νέα προσπάθεια. Όπως ανέφερε ο υπουργός Εξωτερικών 
στη διάρκεια των δηλώσεών του, η Τζέιν Χολ Λουτ είχε ένα πρώτο κύκλο επαφών με τις 
εγγυήτριες δυνάμεις πριν από το ταξίδι της στην Κύπρο.  Ως προς τη θέση της τουρκικής 
πλευράς για λύση δύο κρατών και πώς θα αντιδράσει ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας εάν 
αυτή τεθεί στο τραπέζι της άτυπης πενταμερούς, ο Ν. Χριστοδουλίδης ξεκαθάρισε πως 
δεν τίθεται θέμα αποχώρησης της ελληνοκυπριακής πλευράς. Το ότι η τουρκική πλευρά 
μπορεί να θέσει ένα θέμα τα οποίο κινείται εκτός του πλαισίου δεν σημαίνει και αποδοχή 
του, σημείωσε ο ΥΠΕΞ, είτε από την ελληνοκυπριακή πλευρά είτε από τα Ηνωμένα Έθνη. 
Υπενθυμίζοντας ότι η τουρκική πλευρά από το 1976 που ξεκίνησαν οι διαπραγματεύσεις 
πολλές φορές επιχειρήθηκαν να κατατεθούν οι ιδέες στο τραπέζι των συνομιλιών που 
κινούνται εκτός του συμφωνημένου πλαισίου, χωρίς αυτό να γίνει κατορθωτό. 

Η αντιπολίτευση επιτίθεται μαζικά για το θέμα των θεσμών

Μαζικά πυρά από την αντιπολίτευση 
συνεχίζει να δέχεται η Κυβέρνηση για 
το θέμα των θεσμών. Τα αντιπολιτευό-

μενα κόμματα κατηγορούν την Κυβέρνηση ότι 
οδήγησε τον τόπο σε μια νέα θεσμική κρίση. 
Οι επιθέσεις της αντιπολίτευσης έχουν ως κύρια 
αιτία τη σύγκρουση του Προεδρικού με τον Γε-
νικό Ελεγκτή. Ενώ πυρά δέχθηκε και ο Γενικός 
Εισαγγελέας εξ αφορμής της που θέσης που έχει 
λάβει στο όλο θέμα. 

ΑΚΕΛ και ΔΗΚΟ τονίζουν πως κύρια αιτία 
αυτής της θεσμικής κρίσης αποτελεί η άρνηση 
των κυβερνώντων να δεχθούν τον έλεγχο και ο 
φόβος για να μη βγάλει κάποιος «τα άπλυτα στη 
φόρα». Θέση του ΑΚΕΛ είναι πως η τελευταία 
σύγκρουση της Κυβέρνησης με τον Γενικό Ελε-
γκτή αποτελεί μια συνέχεια ανάλογων πρακτικών, 
τονίζοντας πως επιχειρεί «με νύχια και με δόντια 
να συγκαλύψει το σκάνδαλο της βιομηχανίας 
χρυσών διαβατηρίων που η ίδια έστησε». 

Για το ΔΗΚΟ αποτελεί «πολιτικό θράσος» 
να υποστηρίζεται από κυβερνητικής πλευράς 
ότι η έκθεση του Γενικού Ελεγκτή είναι ελλιπής, 
«την ώρα που η ίδια η Κυβέρνηση εμποδίζει τον 
έλεγχο αρνούμενη πρόσβαση της Ελεγκτικής 
Υπηρεσίας σε όλους του φακέλους πολιτογρα-
φήσεων». Το ΔΗΚΟ καταγγέλλει σε εκφοβισμό 
και προσπάθεια φίμωσης αλλά και προσπάθεια 
απομάκρυνσης του Γενικού Ελεγκτή. 

Η ΕΔΕΚ επισημαίνει πως «πρέπει επιτέλους 
τόσο η Γενική Εισαγγελία όσο και η Ελεγκτική 
Υπηρεσία, ως οι ανεξάρτητοι θεσμοί της Κυπρι-

ακής Δημοκρατίας, να βρουν τρόπο αρμονικής 
συνεργασίας με κύριο στόχο την καταπολέμηση 
της διαφθοράς και την κάθαρση που επιβάλλε-
ται να γίνει για όσα σκάνδαλα ταλαιπωρούν την 
κοινωνία μας. Η συνεχιζόμενη αντιπαράθεση 
απαξιώνει ακόμα περισσότερο τους θεσμούς και 
απογοητεύει τους πολίτες».

Σύμφωνα με τους Οικολόγους, η Κυβέρνηση 
διολισθαίνει σε επικίνδυνες ατραπούς και «προ-
σπαθεί να ποδηγετήσει ανεξάρτητους θεσμούς, 
υποσκάπτοντας το κράτος δικαίου και ασκώντας 
προληπτική τρομοκρατία. Η δρομολογημένη από-
πειρα παύσης του Γενικού Ελεγκτή, εκτός από 
εξόφθαλμο δείγμα αυταρχισμού, αποτελεί προ-
σπάθεια απόκρυψης στοιχείων και μη ανάληψης 
ευθυνών στο τεράστιο σκάνδαλο των διαβατη-
ρίων». Περαιτέρω οι Οικολόγοι τονίζουν πως «η 
Κυβέρνηση Αναστασιάδη επιλέγει να μην απαντά 
στην πληθώρα ερωτημάτων για το σκάνδαλο των 
διαβατηρίων και καταφεύγει σε χαρακτηρισμούς 

και εκβιασμούς, επιδιώκοντας επί της ουσίας 
πλήρη συσκότιση. Μετά τα «λιβελλογραφήματα 
του OCCRP», το «φιλοτουρκικό Al Jazeera», η 
Κυβέρνηση εφηύρε «ανάρμοστη συμπεριφορά» 
εκ μέρους του Γενικού Ελεγκτή. Ο κατήφορος 
της δεν έχει τέλος».

Η Αλληλεγγύη τονίζει από δικής της πλευράς 
ότι «οι ανεξάρτητοι θεσμοί της Δημοκρατίας είναι 
ο ακρογωνιαίος λίθος της χρηστής διοίκησης. 
Πιστεύουμε ότι είναι ένας μηχανισμός για τον 
έλεγχο της εξουσίας, ούτως ώστε να μην αυθαι-
ρετεί και να μην περιπίπτει σε αντιδημοκρατικές 

διαδικασίες. Ως ανεξάρτητους θεσμούς οφείλει 
η Πολιτεία να τους στελεχώνει με άτομα κύρους, 
εντιμότητας και επιστημονικής κατάρτισης, ούτως 
ώστε ο πολίτης να αισθάνεται ότι όντως υπάρχει ο 
έλεγχος σωστής διακυβέρνησης και τήρησης των 
δημοκρατικών αρχών και αξιών».

Το ΕΛΑΜ αναφέρει ότι «οι ανεξάρτητοι θε-
σμοί του κράτους θα πρέπει να λειτουργούν και 
να συνεργάζονται αρμονικά μεταξύ τους, όπως 
άλλωστε απαιτεί η κοινωνία. Πόσο μάλλον σε 
ένα κράτος, όπως η Κυπριακή Δημοκρατία, 
όπου ο λαός έχει μπουχτίσει από τα σκάνδαλα 
διαφθοράς που παρελαύνουν καθημερινά στην 
επικαιρότητα».

Τέλος, η ΔΗΠΑ υποδεικνύει πως «την ώρα 
που οι εκ των κορυφαίων θεσμών του κράτους 
αντιπαλεύονται μεταξύ τους, το κατεστημένο της 
διαφθοράς «τρίβει τα χέρια του» και συνεχίζει να 
κάνει πάρτι σε βάρος των θεσμών αυτών, αλλά 
και σε βάρος των συμφερόντων του λαού».

Την Ελλάδα κατηγόρησε ο Τούρκος υπουργός Άμυνας, Χουλούσι Ακάρ ότι αποφεύγει 
τις διαπραγματεύσεις και αναζητά λύσεις διά άλλων οδών. «Κάνουν λάθος», είπε ο 
Τούρκος υπουργός. 

Ο Χουλούσι Ακάρ ανέφερε σε τηλεδιάσκεψη με διοικητές των μονάδων ότι συ-
ζητήθηκε το θέμα της νηοψίας του τουρκικού Ροζελίν Α καθώς και οι εξελίξεις στην 
ανατολική Μεσόγειο.  «Στο πλοίο υπήρχε μόνο ανθρωπιστικό υλικό. Κάναμε ό,τι ήταν 
δυνατό ως προς νομικό επίπεδο και το κάνουμε». 

Για τα ελληνοτουρκικά, ο Τούρκος υπουργός είπε ότι, «προσπαθούμε να κάνουμε 
ό,τι μπορούμε προκειμένου να επιλύσουμε τα προβλήματά μας μέσω συνομιλιών εντός 
ενός πλαισίου σχέσεων καλής γειτονίας και πραγματικού διαλόγου».

Δυστυχώς, υποστήριξε, «ο γείτονας μας αποφεύγει 
πεισματικά τις συνομιλίες και τις διαπραγματεύσεις στο 
θέμα και επιζητεί λύσεις διά άλλων οδών. Ακόμη επιμέ-
νουν σε αυτό το θέμα, παρά το γεγονός ότι τους έχουμε 
επανειλημμένα πει ότι καμία λύση δεν μπορεί να βρεθεί 
με αυτό τον τρόπο», ισχυριζόμενος ότι «κάνουν λάθος».

Συνεχίζοντας είπε ότι, «λέμε ‘ας μιλήσουμε, ας διαπραγματευτούμε αυτά, μπο-
ρούμε να μιλήσουμε εντός του πλαισίου των Μέτρων Οικοδόμησης Εμπιστοσύνης. 
Μπορούμε να μιλήσουμε εντός του πλαισίου των διερευνητικών επαφών. Μπορούμε 
να μιλήσουμε υπό την ηγεσία του ΓΓ του ΝΑΤΟ, σε συνομιλίες απεμπλοκής, μπορούμε 
να συζητήσουμε. Αν και όλα αυτά είναι προφανή, η άλλη πλευρά δυστυχώς επιδει-
κνύει μια αρνητική στάση και αποφεύγουν όλα αυτά. Ενώ η πραγματικότητα είναι 
αυτή, η άλλη πλευρά ρυθμικά επαναλαμβάνει ‘εσείς κλιμακώνετε, εσείς αυξάνετε 
τις εντάσεις, εσείς προκαλείτε’. Αυτά δεν οδηγούν στην πραγματικότητα σε λύση. 
Ελπίζουμε ότι θα το καταλάβουν. Ο δρόμος που ακολουθούμε είναι ο σωστός. Θα 
συνεχίσουμε τη σύμφωνα με αρχές προσέγγιση προκειμένου να προστατεύσουμε τα 
δικαιώματα και τα συμφέροντα μας αλλά την ίδια στιγμή για να διατηρήσουμε τις 
σχέσεις μιας καλής γειτονίας». 

Ο Τούρκος υπουργός είπε ότι θα κάνουν ό,τι είναι αναγκαίο για να προστατεύ-
σουν τόσο τα δικαιώματα και τα συμφέροντα της Τουρκίας όσο και εκείνων των Τ/κ. 
«Γνωρίζουμε το διεθνές δίκαιο και τις αποφάσεις που έχουν ληφθεί εντός αυτού του 
πλαισίου και συνεχίζουμε να προχωρούμε», ανέφερε.

Πυρ ομαδόν κατά της Κυβέρνησης Κατηγορεί την Ελλάδα  
για άρνηση διαλόγου

Τις επόμενες κινήσεις του κατοχικού καθεστώτος στο θέμα της 
Αμμοχώστου συζήτησε ευρεία σύσκεψη που πραγματοποιήθηκε στο 
γραφείο του Ερσίν Τατάρ. Σύμφωνα με δημοσίευμα της τουρκοκυπρι-
ακής εφημερίδας Χαλκίν Σεσί (πηγή ΓΤΠ) ο Ερσίν Τατάρ προήδρευσε 
σύσκεψης του «ανωτάτου συντονιστικού συμβουλίου». 

Σύμφωνα με το δημοσίευμα, κατά τη σύσκεψη, συζητήθηκαν 
οι εργασίες στην περιοχή της περίκλειστης περιοχής 
Βαρωσίων καθώς και ο σχεδιασμός των επόμενων βη-
μάτων. Επιπλέον, ανταλλάχθηκαν απόψεις για τον αυ-
ξημένο αριθμό κρουσμάτων στις γειτονικές χώρες και 
για τα μέτρα που λήφθηκαν. Στη σύσκεψη συμμετείχαν 
και ο Τούρκος «πρέσβης» στα κατεχόμενα Αλί Μουράτ 
Μπατσερί, ο διοικητής των κατοχικών δυνάμεων υπο-
στράτηγος Σεζάι Οζτούρκ, ο διοικητής των δυνάμεων ασφάλειας 
υποστράτηγος Ζορλού Τομπάλογλου, η λεγόμενη υπουργός εσωτερι-
κών Αϊσεγκιούλ Μπαϊμπάρς, ο λεγόμενος υπουργός ενέργειας Χασάν 
Τατσόι, ο λεγόμενος υπουργός υγείας Αλί Πιλλί και ο λεγόμενος 
δήμαρχος Αμμοχώστου Ισμαήλ Αρτέρ, καθώς και ο «πρόεδρος» 
της «επιτροπής διαχείρισης φυσικών καταστροφών και έκτακτων 
αναγκών της πρωθυπουργίας», Σουάτ Γελντενέρ. Στο μεταξύ, σάλος 
έχει ξεσπάσει στα κατεχόμενα από τις πληροφορίες ότι η τουρκική 
«πρεσβεία» παρενέβη σε ενδεχόμενη πώληση γης στην Κερύνεια σε 
καταρινό ινστιτούτο. Σύμφωνα με δημοσίευμα της τουρκοκυπριακής 

εφημερίδας Αβρούπα (πηγή ΓΤΠ) στα κατεχόμενα η «κυβέρνηση» 
ακόμα δεν προέβη σε δημόσια δήλωση σε σχέση με την παραχώρηση 
γης 20 στρεμμάτων στην Κερύνεια αξίας 3,5 εκατομμυρίων στερλινών 
στον οργανισμό με την ονομασία «Κέντρο Διεθνούς Συνεργασίας και 
Κοινωνικής Ανάπτυξης Τουρκοκυπρίων Κατάρ».

Σύμφωνα με το δημοσίευμα, αναφέρεται ότι μετά από σχετικό 
δημοσίευμα της εφημερίδας, η τουρκική «πρεσβεία»  
επικοινώνησε με ορισμένους «υπουργούς» της «κυβέρ-
νησης» προειδοποιώντας τους για το θέμα. Αξιωματούχος 
της «πρεσβείας» ανέφερε στους «υπουργούς» ότι ο εκ 
των ιδρυτών της εν λόγω οργάνωσης, ο Ερμάν Τσετίμ, 
προσπαθεί να αποκομίσει κέρδος, παρουσιάζοντας τον 
εαυτό του ως σχετιζόμενο με την τουρκική υπηρεσία 

συλλογής πληροφοριών (ΜΙΤ) και ότι έχει απαγορευθεί η είσοδος του 
εν λόγω ατόμου στην τουρκική «πρεσβεία».

 Η εφημερίδα σημειώνει ότι είναι αξιοπερίεργο το γεγονός ότι 
αν και απερρίφθη η πρώτη πρόταση που υπεβλήθη στο «υπουργικό 
συμβούλιο» για συνεργασία με το Κατάρ, η ίδια πρόταση τέθηκε 
ξανά ενώπιον του «υπουργικού» από τον «υπουργό ενέργειας και 
οικονομίας», Χασάν Τάτσοϊ κάτω από άλλο κεφάλαιο. Αναφέρει επί-
σης ότι άγνωστος παραμένει ο λόγος για τον οποίο απαγορεύθηκε 
η είσοδος στην «πρεσβεία» για τον Ερμάν Τσιτίμ, ο οποίος εκτελεί 
χρέη αντιπροέδρου του «τουρκοκυπριακού ισλαμικού συνδέσμου».

Σχεδιασμός των επόμενων ενεργειών για Αμμόχωστο

Αυτοκράτορες με 
αυλή, πάντως, δεν 
έχουμε στην Κύπρο 
από την εποχή της 
Αικατερίνης Κορνάρο

Υποδείξεις για Λουτ 
Υποδείξεις τόσο προς την ίδια την 
Τζέιν Χολ Λουτ όσο και προς τον διε-
θνή παράγοντα αλλά και τον Πρόεδρο 
Αναστασιάδη από κόμματα. 

Ο ΔΗΣΥ σημειώνει πως «η κάθοδος 
της κ. Λουτ στην Κύπρο, σημαίνει και 
την εκκίνηση της προσπάθειας για επά-
νοδο σε διαπραγματεύσεις με σκοπό 
την επίλυση του εθνικού μας θέματος. 
Προσπάθεια που θέλουμε να έχει θετι-
κή κατάληξη».

Σύμφωνα με τον ΔΗΣΥ, «τα όποια 
ζητήματα προκύπτουν για συζήτηση 
εκτός του πλαισίου λύσης, για λύση 
δύο κρατών, η κ. Λουτ θα πρέπει να 
τα απευθύνει αποκλειστικά στον Ερσίν 
Τατάρ και στην Τουρκία».

Η Συμμαχία Πολιτών σημειώνει πως 
«η μη διευθέτηση ταξιδιού της κυρίας 
Λουτ στην Τουρκία, αποτελεί δείγμα 
των τουρκικών προθέσεων. Η Τουρκία 
θέλει να διασυνδέσει τη συνεδρία του 
Ευρωπαϊκού Συμβουλίου με το ταξίδι 
της κυρίας Λουτ, για ν’ αποφύγει το 
ενδεχόμενο κυρώσεων». Τονίζει επίσης 
ότι «απαιτείται μεγάλη προσοχή καθώς 
και λεπτοί χειρισμοί απ’  τη δική μας 
πλευρά, ούτως ώστε να μη συμβάλουμε 
στη “νομιμοποίηση” της Τουρκίας για 
λύση δυο κρατών».

Η Αλληλεγγύη προειδοποιεί πως «η 
συμπαιγνία Λουτ – Ερντογάν οδηγεί την 
Κ.Δ. στη σφαγή».

ΦΑΙΝΟΜΕΝΑ
Του Άριστου Μιχαηλίδη

αναζητά άλλες λύσεις, 
υποστηρίζει ο ακάρ

σύσκεψη  
υπό τον τατάρ  
στα κατεχόμενα
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